

“有票乘不上车”的背后是规则失守

评论员观察

本报评论员 朱文龙

据媒体报道,10月7日凌晨,山东菏泽站约五十名旅客被告知无法上车。有旅客质疑,买到票为何不让上车,无票旅客为何不请下车,对此,济南铁路客服中心回应,很多旅客买短途票,到站不下车,考虑到旅客出行实际情况,只能采取限制乘车的措施。

诚然,10月7日是国庆长假的最后一天,旅游、探亲 and 返校学生三大客流交织,“客流

量比较大”,可能会令铁路部门措手不及,但这并不应成为自我开脱的理由。既然菏泽火车站已经卖出了票,那些购票的旅客就有权利乘坐这趟列车。但到最后,这些旅客竟然想上去站着都不能,那购买火车票还有什么意义?

“旅客滞留”事件虽然涉及人数不多,但折射出来的却是相关各方对规则的不尊重。无票旅客畅行无阻,有票旅客被拒车外,其实已然成为一起“集体霸座”事件。

由此首先暴露的是铁路部门对规则的不重视。前些日

轮番上映的“霸座事件”给大家普及了一个常识:车票即合同。旅客购买车票后,铁路部门则应该按照合同规定,保质保量地提供约定的交通服务。但从这件事情上来看,铁路部门在合同履行方面显然存在着违约的行为。不仅如此,事后铁路部门也没有对合规乘客造成事实上的权益侵害进行赔偿,对规则的漠视可见一斑。

另一方面,那些只买了短途票的旅客,车到站不下车导致有票旅客无法乘车,显然也是一种对规则的漠视。如果购

买短途票只是一种权宜之计,那么,上车后就应该立即办理补票手续。一直拖延至到站还没履行完必要的补票手续,且一脸无辜拒不下车。这种行为无异于之前很多人声讨的“霸座”。

如果任由此类行为“任性”下去,那中途车站候车的旅客怎么办?买了火车票也上不了车,谁还再提前购买预售车票,谁还愿意按照正常的规则乘车?规则被破坏后,随之出现的“破窗效应”更值得警惕。

有鉴于此,铁路部门不能

无视自身应有的公共属性,应对公共服务多一些责任担当,以更大的诚意、更细腻的服务回应广大旅客不断增长的出行需求。当务之急在于,通过对“超载事故”的认真研判,尽快完善补票机制,并敢于对不守规则的旅客“强硬”起来。比如,明确旅客必须主动、及时提出补票请求的原则,到站或超站的补票行为均视为逃票,给予加收票款或列入黑名单的处罚——让不守规矩的乘客切实付出代价,这也是对遵守规则的乘客最好的保护与鼓励。

删除“张衡地动仪”是对科学和历史的尊重

一家之言

江德斌

2017年秋天投入使用的统编本初中历史教科书七年级上册中,关于张衡和候风地动仪的内容,被删除。那个被印在教材上影响了几代中国人、由王振铎复原、以“直立杆”为理论基础制作的地动仪模型,开始淡出当代青少年的视野。

说起“张衡地动仪”,只要上过初中的人都知道,其在历史书中的地位,几乎可与“四大发明”比肩。由于史书上对候风

地动仪的记载资料非常少,又没有留存物可供参考,给后人的研究和复原工作带来很大难度。此前历史教科书刊载的内容和复原图片,存在很多瑕疵,经常遭到外界质疑,而2017年统编本初中历史教科书将其删除掉,则是对科学和历史的尊重。

之前在上课时,有些老师并不会指出教科书上的“张衡地动仪”是不能动的模型,只是强调其是“世界第一个地震仪”,乃是古人的伟大发明,导致学生都误以为是原物、可以预测地震。事实上,在历史教科书中和科技

馆里频繁亮相的地动仪,只是一个王振铎根据史料做的复原模型,但由于存在原理性错误,这个复原模型不能正常工作,成为一个华丽的摆设,一直受到质疑和否定。

中国科学院教授冯锐参与复原的2005年版地动仪模型,经过实验室证明确实可以监测到地震,并于2009年9月20日中国科技馆新馆开幕,新的地动仪模型与观众见面。可是,教科书上的“张衡地动仪”内容和图片,并未就此修改、删除掉,只是在2010年秋季教改后,不再列入教学大纲里,相关内容则在2017年秋季版教材

书里才全部删除,拖延的时日还是太久了。

历史贵在真实,科学亦容不得虚假。显然,以往的历史教科书在讲述“张衡地动仪”时,存在着历史与科学两方面的失真,不仅未能向学生传授正确的知识,还会造成一定程度的误导,对古代科学技术水平形成误判。该内容被教科书使用数十年以来,已经令数代人受到错误知识的影响,如今将其删除掉,实则是亡羊补牢的做法,避免后来者再被误导。

初中历史教科书删掉“张衡地动仪”内容,并不影响张衡历史地位,也不会让

世人忘记他的贡献。而据人教社回应,关于张衡和地动仪的内容,统编版小学道德与法治教材五年级上册专门设置了“古代科技 耀我中华”一课,介绍扁鹊、张仲景、祖冲之等著名历史人物,还专门讲述了张衡和他发明的地动仪,指出其对科技的重大贡献,同时设计学习活动,引导学生追求真理,献身科技。

总之,教科书对于“张衡地动仪”的删减、调整,体现了对科学与历史的尊重,是值得肯定的。

投稿信箱: qilupinglun@sina.com

济宁体彩为大乐透1000万中奖网点颁发奖牌

9月22日,体彩大乐透第18111期为济宁彩民送出1注1000万元一等奖。9月30日,济宁体彩中心为大奖中出地颁发奖牌。

大奖出自嘉祥县柏山社区门口的体彩投注站,济宁体彩中心主任王伟、嘉祥县体育局领导、济宁体彩中心主任助理王清涛一行来到该站,为站长狄好壮颁发了“超级大乐透1000万元一等奖诞生地”奖牌,祝贺该站成为又一个千万大奖福地。狄站长接过奖牌,兴奋的和大家分享大奖中出当晚的心情:“当时正好快到中秋节了,晚上我和老婆正在外面走亲戚,突然发现微信群里一片热闹,大家都在讨论嘉祥中了1000万大奖。我仔细一看才发现,大奖恰恰就是从我的店里中出来的。我们两口子兴奋的一夜没睡着

觉,真心替这位中奖的彩民朋友感到高兴。”

大奖中出的喜讯传开之后,狄站长的投注站每天门庭若市,他和妻子清晨就来到店里打扫卫生,摆好瓜子和糖果,迎接各位彩民前来沾喜气。狄站长向进店的彩民每人赠送了一张大乐透追加彩票,同大家一起分享大奖中出的喜悦,希望更多彩民通过体育彩票收获幸运。

数据显示,中大奖彩票是一张10元5注单式票。狄站长分析,中大奖彩民极有可能是通过机选的投注方式收获大奖。稍显遗憾的是,中大奖彩民未采用追加投注,因此错过了600万元追加一等奖奖金,无缘大乐透1600万元封顶头奖。体彩大乐透,3元最高可中1600万,在此提醒广大彩民朋友,一定不要忘追加。(殷月)



国庆来临大奖助兴 七星彩500万降临沂

国庆长假的前一天晚上,彩市爆发大奖喜讯!9月30日晚,七星彩第18114期开奖,全国共中出一等奖1注,奖金500万元,由我省临沂彩民中得。

开奖公告显示,当期七星彩玩法开奖号码为“0543783”,全国共中出一等奖1注,奖金500万元;二等奖2注,单注奖金175515元,还中出了三等奖89注、四等奖1701注、五等奖20283注、六等奖257443注,称得上是“大奖大,小奖多”。

这组看似平常的号码,为临沂一位幸运彩民送来了好运,大奖得主是用什么样的方法博得大奖、大奖背后又有着怎样的故事,一切只待大奖得主领奖的一刻揭晓。也祝福我省的彩民朋友,能够在七星彩的玩法中收获更多的幸运和惊喜。

七星彩玩法一直被称为是“幸运数字的游戏”,深受彩民朋友喜爱。彩民朋友在结缘七星彩的过程中,同

样也是八仙过海各显神通,有的采用机选号码,有的采用自己或家人的生日号码,有的采用手机号码,甚至一些有纪念意义的号码,也都被大家拿来投注,一份份大奖惊喜,讲述了一个个与幸运结缘的故事,相信在这个收获的季节,我省彩民朋友还将延续中奖势头,继续收获好运,同时尽享七星彩乐趣。



“中国体育彩票”助力菏泽“夕阳红”钓鱼比赛

9月30日,“中国体育彩票”菏泽市2018年“夕阳红”钓鱼比赛在雷泽湖垂钓基地举行,来自全市百余名离退休老干部参加了比赛。

抽签后老年钓友们依次进入各自的钓位,各个聚精会神,手持钓竿,凝神静气,上饵、甩竿、浮漂浮起,目不转睛地盯着水面,静静等待。当浮漂一动,选手一边抓紧钓竿和鱼展开力量“拉锯战”,一边拿起身边的网兜,一兜、一提,鱼顺利“落网”。老人们在大自然中享受这钓鱼运动带来的乐趣与收获。

据悉,钓鱼运动是一项较适合老年人参与的健身运动,既可锻炼身体,还可修身养性。为促进该项运动发展,市钓鱼协会每年都举办多次钓鱼比赛。参与这次垂钓比赛是我市离退休老同志的一次聚会娱乐活动,也是市全民健身的组成部分。相对于年轻人竞技活动,这次

钓鱼比赛气氛更轻松和谐,大家欢聚一起,既陶冶情操,又强身健体,也丰富了业余生活,增进了相互间的友谊和交流,同时提高了钓鱼的竞技水平。

公益体彩,健身全民。近年来,体彩走进越来越多的菏泽群众体育活动,助力菏泽全民健身的蓬勃开展,充分展现了公益体彩公益属性。(张运峰)

